

विषय:- पुत्र या वंश परम्परा

एक ऐसे समाज में एतद्विध वंश परम्परा को पुत्र वंश कहते हैं जिसमें सदस्य किसी-किसी पुत्र या पुत्री से एक-दूसरे को आकर पर-पुत्र कहते हैं। यह पुत्र या पुत्री विधवा अथवा अशरीर व्यक्ति न होकर पति या कः पीढ़ी-पढ़ने रहा कोई वास्तविक व्यक्ति होना है। इन पुत्रों से जुड़ी-कड़ीयों सदस्यों को वंश कहते हैं।

जो व्यक्ति वंशानुक्रम में प्रत्यक्षतः एक दूसरे से संबंधित होते हैं, उन्हें समस्तरीय या एक-आवर्त व्यक्ति कहते हैं। समस्तरीय व्यक्ति एक व्यक्ति से प्रत्यक्ष पुत्र तथा अपत्य वंश होते हैं, जैसे- व्यक्ति से माता-पिता, दादा-दादी, परदादा-परदादी तथा उसकी पुत्री या पौत्र-पौत्रियाँ आदि।

जो व्यक्ति मुख्य रूप से एक प्रथम से ही में अलग हो जाते हैं जैसे- चाचा और-पचा-माई-वानीय व्यक्ति समावर्त व्यक्ति कहलाते हैं।

अर्थात् एक ही विवाह संबंधों तथा आवृद्ध व्यक्तियों या नातदार या व्यक्ति कहते हैं। अर्थात् नातदार परिवार से अलग एक व्यक्ति होते हैं।

B.M.A. College, Balasore, Darbhanga.

B.A. (Hons), - III

Paper - V

Dept. of Sociology

Date: - 28/10/2020

By: Dr. Rajesh Kumar

Sociology

विषय: - वंशानुक्रम की अवधारणा

वंशानुक्रम अर्थात् वंश प्रयोग एवं वंशिक तथा उसके पूर्वजों के बीच पाये जाने वाले मानव सामंजस्य सम्बन्धों की- अभिव्यक्ति के विचार किया जाता है।

वंशानुक्रम एवं पीढ़ी से इसी- पीढ़ी का सीधी- उद्भवकार श्रेणी में जुड़ना प्रकृति द्वारा है। वंशानुक्रम में एवं जीवित पूर्वज से वर्तमान वंशज तक पीढ़ीगत सम्बन्धों की- गणना की- जाती है। इसका कारण वास्तविक जीवित सम्बन्ध या पुत्री-पुत्री-पुत्रपुत्रित जीवित सम्बन्ध की- जो प्रकृति है जैसा कि हम गीढ़ कोने की- प्रका में देखते हैं। वंशानुक्रम के कई रूप एवं प्रकार्य प्रचलित हैं- जैसे- पुरुषीय, उभय-पुरुषीय, द्विपक्षीय, अद्विपक्षीय वंशानुक्रम।

जब पुरुष से उसकी पुत्रियों एवं महिला से उसके पुत्रों के वंशक्रम की- सहायता मिलती है तब इसे वैधान्वित या वंश वंशानुक्रम कहते हैं। यह वंशक्रम व्यवस्था बहुत बुरा पाई जाती है।

पुरुषीय वंशक्रम वा जैसा एवं जिसमें स्त्री- या पुरुष दोनों में से किसी एक पूर्वज के कारण पर वंश निष्पादन की- दृष्टि की- जाती है।

B.M.A. College, Bahera, Darbhanga

B.A (Hons), III

Date: - 28/10/2020

By: Dr. Rajesh Kumar
Sociology

Dept. of Sociology

विषय: गौत की आख्यात

आर्योण के 'Clan' अर्थ के लिए हिन्दी भाषा में गौत अर्थ का प्रयोग कई वंशों के लिए ऐसे समाज समूह के लिए किया जाता है जिन्हें मुख्य रूप से दो विधियों द्वारा अलग-अलग किया गया था या उचित पूर्वज की संज्ञा मानते हैं यह पूर्वज विधि-पुत्रावृत्त पर आधारित मानव, पशु, पक्षी आदि की विभिन्न पहचान का होता है। अहिंसात्मक विधियों पर आधारित होने के कारण ए. गौत के समूहों के बीच विवाह-संबंध वर्जित होते हैं। यह 24-सूक्त ए. पक्षी (वनपक्षी या मानव पक्षी) समूह होता है, किन्तु इसके मुख्य संस्कृत आधारित नहीं होते। आर्योण-भाषा-भाषी बुद्ध लोगों ने गौत की-आख्यात को एक बड़े के लिए 'क्लान' अर्थ के लिए पर 'सिख' अर्थ का प्रयोग किया है। गौत की संस्था जन्मजात होती है; किन्तु गौत के मुख्य रूप से मुख्य पूर्वज से वंशानुक्रमिक सम्बन्ध-स्थापित करने में असमर्थ होते हैं। ए. गौत समूहों के वंश समूह में अंतर होता है जो ए. साक्षा पूर्वज की वंश-आख्यात होती है।

B.A. (Hons) - III

By: Dr. Rajesh Kumar
Sociology

Paper - V

Dept. of Sociology

विषय: - ~~विभूतता~~ ^{सामाजिक} ~~परिवार~~ ^{परिवार} का विकास

आदिम काल में ~~सामाजिक~~ ^{सामाजिक} 'विभूतता' का वादपर्य
 पिता के आसन है। इस पद का प्रयोग ही
 कियों में किया जाता है। प्रथम, कियों पर पुत्रों
 की। समा को प्रदर्शित करने के लिए किया जाता
 है। द्वितीय, व्यव- परिवार के ऐसे संरचनागत
 लक्षण के लिए किया जाता है जिसमें सबसे अधिक
 पुत्रों की- (व्यव का मुखिया) परिवार के सभी सदस्यों
 (सकल पुत्रों सहित) पर समा होती है। इसका
 वादपर्य ऐसे समा से है जिसमें पुत्रों की प्रथम
 होती है जे. वे. का नामकरण भी पुत्रों के
 नाम पर होता है जे. परिवार के- शक्ति विकास
 जे. परंपरा पर पुत्रों की प्राथमिकता होती है।
 जे. परिवार के जे. कियों, मुखियों- तथा
 कियों का विकास व्यव- साम- परिवार को
 प्रभावित करता है। कियों के व्यव- में कुछ
 अवैतनिक कियों को व्यव- साम की- शक्ति में शक्ति
 जाता है जे. पुत्रों के द्वारा कुछ एक तरह के
 कियों को वैतनिक शक्ति में शक्ति जाता है। यह
 समा द्वारा स्थापित सबसे बड़ी। सामाजिक है।
 पुत्रों के कियों की प्रथम होती है जे. उन्हें जे.
 प्रथम उपकरण, वनाम, वनाम, वनाम दिखाता
 है। वेतन कियों द्वारा कुछ एक कियों को समा
 शक्ति- शक्ति में नहीं शक्ति जे. कियों- व्यव-
 के लिए 24 कियों की कियों शक्ति है।

B.A (Hons) - II
Paper - V
Dept. of Sociology

विषय: - हिन्दू विवाह का उत्पत्ति काव्य

बुद्ध-काल में संस्कृत के इन काल में मानवता प्राप्त की स्त्री-पुरुष का विवाह-विधान की हिन्दू विवाह है, जिसका उद्देश्य स्वामी-वर्ग पुत्र-प्राप्ति और शत्रु के प्रयोजन को पूरा करना है। उपरोक्त परिभाषा यह परिभाषित करता है कि हिन्दू-विवाह एक स्वामित्व संस्था है, जिसमें या स्वामित्व सम्बन्धी नहीं। यह स्वामित्व संस्था इसलिए है कि हिन्दू विवाह की पूर्णता के लिए बुद्ध-काल में स्वामी, जमीन, दाम, परिवारादिक और सहायक कायदा का प्रयोजन है। यह भी स्पष्ट होता है कि हिन्दू विवाह में स्वामी का स्थान पहले स्त्रियों का है और शत्रु का स्थान सबसे अन्त में। अतः हिन्दू-विवाह में मान-वृत्ति का प्रयोजन विशेष महत्वपूर्ण नहीं है। हिन्दूओं में एक विवाह को ही आदर्श विवाह के रूप में माना जाता है।

परन्तु बहुयुगीय-विवाह की जाड़ा या बुद्ध-विशेष परिस्थितियों में प्रदान की गई है। हिन्दू पंचम के अनुसार एक स्त्री का वैवाहिक सम्बन्ध सिर्फ एक ही पुरुष से हो सकता है, विधवा स्त्रियों को नहीं।

विषय: - विवाह

पारम्परिक रूप से, विवाह को एक ही उद्देश्य
विधवा विधवाओं के बीच समाजोन्मुखी, औपचारिक
तथा अर्ध-व्याप्त (धार्मिक-वैवाहिक) समझौते की एक
उपस्थापना एवं विधवा-व्याप्तों का एक पुंज है जो
पारम्परिक जीवन के लिए आवश्यक पारम्परिक
कार्यों एवं आवश्यकताओं द्वारा इन्हें एक ही
संस्था है; आजकल आधुनिक समाजों में विवाह
के इस पारम्परिक दृष्टिकोण को आधुनिक युवाओं
द्वारा स्वीकार किए जाने में विघ्न होने लगा है
के लिए अविवाहित रहने का 'विवाहित' के
रूप में साथ-साथ रहने में विघ्न करने का है।
पश्चिमी समाजों में एक-दूसरे-द्वारा विवाह का
रूप मात्र 'सुविधात्मक समझौते' अथवा समझौते
पर औपचारिक समझौते अथवा मात्र समझौते
बनने जा रहा है। सुविधात्मक समझौते समाजों
का जो जोड़ों में वहाँ वैवाहिक दृष्टि होने का
है। भारत के महाकाव्यों में भी इस प्रकार की
प्रकृति दिखने का है। फिर भी एक सामान्य
उपस्थापना के साथ-साथ रहने का ही भागीदार उचित
विवाह का ही शाही में व्यवस्था करना है। समाज
की इस संस्था का एक निम्न-निम्न संरचनाओं
में निम्न-निम्न रहा है।

B.M.A. College, Bolpur, Darbhanga

B.A (Hons) - III

Date: - 29/10/2020
By: Dr. Rajesh K.

Paper -
Dept. of Sociology

विषय: - दहेज प्रथा या कः-मुल्ल प्रथा

कः-मुल्ल प्रथा और दहेज या प्रायः एक ही समझा जाता है जोकि ऐसा नहीं है। सामंती काल में विवाह से लगभग दस-पंद्रह की और से, दहेज या कः-की वृद्धि के कारण कः-यन केपदन में विराट् जाते हैं। दहेज में यह उपहार दस-पंद्रह या दस-पंद्रह से अधिक आता है। इसके अलावा में दस-पंद्रह से अधिक वि-दहेज यह यान या उपहार है जिसे-बाइवी से माता-पिता विवाह से लगभग अपनी इच्छा से कः-पत्र को देते हैं।

जबकि इसके विपरीत, कः-मुल्ल यह निश्चित यान या गैर है जो कि विवाह से पूर्व कः-पत्र निश्चित कः-को देते हैं और जिसे विवाह से पूर्व या विवाह तब दस-पंद्रह या दस-पंद्रह देना होता है। इस प्रकार कः-मुल्ल की एक शर्त है जिसे पूरा किए बिना विवाह नहीं हो सकता। 10 म कः-पत्र के लिये यह कः-की मुल्ल है जो कि इसके माता-पिता अपने बाइवी की योग्यता से अनुसूचित मांगते हैं और कः-की पारिवारिक और सामाजिक स्थिति से भी सम्बन्ध होता है। कः-पत्र प्रतिदिन की बीन-यान में लोग कः-मुल्ल न. कः-पत्र दहेज शब्द का ही प्रयोग जमाकान्त करते हैं। इस प्रकार यह स्पष्ट है कि दहेज यह यान या उपहार है जिसे बाइवी पत्र से लोग स्वीकार कर लें। कः-की देते हैं जबकि कः-मुल्ल एक निश्चित यान है जिसे बाइवी मांग कर पत्र की और से की जाती है।